CH7-1 Les états de la matieres

Les trois états de la matiere.
Le méme corps peut exister sous trois états différents selon les conditions de

température et de pression : L’EAU ET LES ETATS
- I'etat solide, DE LA MATIERE

- I'état liquide
- I'état gazeux.

Etat Solide : Un solide posséde un volume
et une forme qui lui sont propres.

s

Etat Liquide : Un liquide posséde un S;;::E

volume qui lui est propre, en revanche il
prend la forme du récipient qui le contient et
ne posséde donc pas de forme propre.

Etat Gazeux : Un gaz ne posséde ni forme
ni volume propre. Comme un liquide il prend
la forme du récipient qui le contient mais |l
occupe de plus tout I'espace mis a sa
disposition. GAZ
Vapeur d’eau
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A I'état gazeux les molécules ‘- :‘ -.' ~ : =% -
sont pratiquement indépendantes .5& b |- o . " E B : S
les unes des autres, il n'y donc ) e - te e T . N
pas d'interactions entre elles. 5 o S | i LE Y e e By
L'état gazeux correspond donc a < .fx B« L0 4 &% 8 |= 9
une liberte totale. Les molécules T Mo s -
sont animées d’'un mouvement | s = Y Ew &
aléatoire appelé mouvement
Brownien.
A I'état liquide, une certaine L’état solide est caractérisé par I'absence
liberté est laissée aux molécules de liberté entre les molécules ou les ions.
mais il existe des interactions Les interactions entre les atomes ou les
entre elles. le liquide possede molécules peuvent étre covalentes,
une certaine cohésion qui va lui ioniques hydrogénes ou meétalliques.
conférer un volume propre. Le
liquide n'occupera donc pas tout FER { £5906°C)
le volume qui lui est offert, en % E%E:lzmm
revanche il épousera la forme du S MAGHESIUM
récipient qui le contient % o Uit -
ﬁ:g‘ﬂ EMNE...
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CH7-1 Les états de la matieres

Changement d’état.

La matiere existe selon les conditions de
températures et de pression dans un des trois
états.

SOLIDE GAZ

sublimation

fusion vaporisation

e LIQUIDE
| ‘ presiiun (atm)
solidification liquéfaction | Point critique
I (218 atm; 374°C)
condensation || .
0 2 e I
Le changement d e‘tat ou transition de soide | rauide -
phase correspond a la construction ou la (vapevn)
destruction de liaisons intermoléculaires. I T -
Ces transition nécessitent un apport ou
une perte d’énergie. C’est I'apport
d’énergie thermique externe qui .
o . ] ternpérature
provoque ces transitions. 0 : - >tem
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CH7-1 Les états de la matieres .o
v & N
Un exemple : I'’eau v L4 J,é.
. A, é. é. é.
Du point de vue moleculaire. 4 ¢e o
Dans un liquide, des forces Glae g

intermoléculaires existent, ce sont des
liaisons Hydrogene. Le terme liaison
hydrogéne caractérise les attractions
qui s'exercent entre dipdles
électriques. Le passage a |'état gazeux

consiste a fournir suffisamment iy ; N
d'énergie pour casser ces liaisons. Le changement d'etat s’effectue a

A l'état gazeux lagitation thermique température  constante, Ienergie
'emporte sur lattraction entre les pendant la transition sert integralement a

molécules. L'énergie apportée par  rompre les liaisons intermoléculaires.
chauffage doit étre suffisante pour
casser ces liaisons.

-Dans ce cas, I'énergie apportée a la casserole
= ~7 augmente la température au dessus de la
R e ;Hw-' température de fusion (couramment 100°C

sous latm). Il se forme des bulles de vapeur
ams®. . d€au qui se déplacent vers la surface. Ce
— '~ processus est connu sous le nom d'ébullition.

T = - 4
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= = e .

Moment dipolaire de quelques molécules. /O \

molécule | moment dipolaire | remarque H ---------  SCTTERRRE H

H20 1.86 polaire +0 3 +0

HCI 1.03 polaire 8

H2 0 apolaire e Barycentre -

CG6HG6 0 apolaire o Barycentre +

ccla 0 i La molécule d’eau présente un moment dipolaire :

aporaite le barycentre des charges + et des charges — ne sont
confondus.
Electrons —_— E
Electrons hay
Noyau G®:+ Ge @G+
=0 T

Moment mduit

De telles molécules sont susceptibles de créer des liaisons intermoléculaires
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CHX-2 Les état de la matieres

Liaison Hydrogéne Intermoléculaire
Cette interaction se rencontre dans les

molécules comportant des atomes d'hydrogene
liés a des atomes tres électronégatifs F, O et N

essentiellement.
Doublet liant
(A:F, O N, Cl) |___4_:__B :F,0, I, Cl1)
A—H---7IB

1T

Liaison covalente Liaison hydrogene

L'existence de liaisons hydrogéene va
entrainer des modifications importantes des
propriétés moleculaires. Un des aspects le
plus spectaculaire étant la forte élévation des
températures de changements d'état.

La liaison s’établit entre un Hydrogéne et un
doublet non liant (ici ceux de I'oxygéene)
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Les distances des liaisons sont de
I'ordre de 300pm. L’énergie est de
I'ordre de 5a 40 kJ/mol soit beaucoup
moins qu’une liaison covalente mais
suffisante pour assurer une certaine
cohésion capable de lutter contre
I'agitation thermique.

.
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